

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco 7, entresuelo.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año I.

Palma Viernes 20 de Octubre de 1882.

Núm. 236

VAPORES CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon, 10 1/2 Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor 3'15 (m.) 8'10 m. y 2'45 t.—De Palma á la Puebla 3'14 (m.) 8'10 m. 2'45 y 4'15 (m.) t.—De Manacor á Palma y La Puebla 3'15 (m.) 8 m. y 5'5 t.—De La Puebla á Palma 4 (m.) 8'25 m. y 3'30 t.—De La Puebla á Manacor 4 (m.) 8'25 m. y 3'15 t.—Tren periódico los dias de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t.

LOCAL.

No hay la filoxera en Sóller.

Conforme indicamos ayer á nuestros lectores, noticioso el Sr. Gobernador civil de la provincia, por los partes del Alcalde de Sóller, de haberse presentado en uno de los pocos viñedos de aquella villa síntomas que se creían filoxéricos, por causar la muerte á todas las cepas atacadas, con un celo y diligencia dignos de todo aplauso resolvió el señor Larroca salir inmediatamente para aquella villa, al objeto de cercionarse por si propio del fundamento que podía contener la alarmante noticia comunicada por aquella Alcaldía.

El Sr. Larroca acompañado del señor Satorras ingeniero agrónomo y secretario de la Junta provincial de defensa contra la filoxera, salió en la madrugada de ayer para Sóller, yendo provisto de todos los instrumentos científicos y de la coleccion de filoxeras disecadas y raicillas atacadas, mandadas desde Madrid á nuestra Junta de Agricultura por el reputado catadrático Sr. Graells, al objeto de poder verificar sobre el mismo terreno atacado ó sospechoso, los estudios comparativos necesarios para venir en perfecto conocimiento de la verdad.

En una viña situada junto al mar y á una distancia de unos tres kilometros del puerto, hallose un grupo de unas sesenta cepas muertas, de las que se arrancaron varias para ser sometidas á examen. A sencilla vista notabase que las raices estaban cubiertas de un moho blanquecino, y reconocidas con el microscopio, se encontró que si bien estaban podridas, no presentaban ningun insecto filoxérico, ni ningun otro signo que indujese á creer que su muerte fuese producida por la terrible plaga de la *phylloxera vastatrix*.

Examinaronse los entrenudos de las cepas muertas, y viose que estos tenían las dimensiones ordinarias, y no las pequeñas ó cortas propias de las filoxeradas.

Viose tambien que las cepas arrancadas no tenían las raicillas con escrescencias, ni las hojas con las rugosidades características de la filoxera.

Desde aquel momento, pudo abrigarse la completa seguridad de que la terrible plaga no existía en aquel viñado. De ello se convencieron todos los allí presentes, que unos por curiosidad y otros por interés habían acompañado á nuestra celosa Autoridad civil, y que por medio del microscopio pudieron examinar y comparar los caracteres completamente distintos que presentaban las raicillas filoxeradas de la coleccion Graells, y las de las cepas arrancadas que tenían ante su vista.

El Sr. Gobernador, que á este título agrega el muy honroso de pertenecer al profesorado científico, completó las explicaciones que llevaron el convencimiento de no existir allí la filoxera, á todos los circunstantes.

Créese que la causa productora de la muerte de aquellas setenta cepas, es la excesiva humedad, cargada de sales, que invade aquel terreno.

Recordamos que hace dos ó tres años, presentose un caso exactamente igual en una viña situada junto al *Salobrá* de la villa de Campos.

Antes de ausentarse de Sóller, el señor Gobernador inquirió cual fuese la conducta seguida en el cumplimiento de su deber por el empleado ó vigilante, que la Junta provincial de defensa contra la filoxera tiene establecido en aquel puerto, y, por los informes recibidos, pudo cercionarse de que tanto dicho vigilante como la fuerza de carabineros allí destacada, que tiene igual cometido, llenaban su deber con todo celo.

Creemos hacernos intérpretes de la

respetabilísima clase de viticultores de esta isla, y de todos los amantes de este país, tributando el mas expresivo voto de gracias á nuestro dignísimo Sr. Gobernador, por el extraordinario interés demostrado ayer, en bien de nuestra querida Mallorca.

Segun *El Demócrata* de nada sirven los sueltos para demostrar la ilegalidad del célebre acuerdo de las diez mil pesetas para subvencionar á los industriales morosos. Es menester para ello escribir artículos largos y llenar columnas.

Nosotros no pensamos del mismo modo, recordando que *oratio brevis, etc.*

Segun el colega, contender en la prensa por medio de sueltos, no es discutir, y por este camino no se va al terreno de la razon.

Nunca nos hubiéramos permitido calificar de irracionales los sueltos de polémica de nuestro colega.

Añade que molestamos á los lectores de nuestro diario más de quince dias, sobre el asunto consabido.

A quien molestábamos fué á *El Demócrata* que no supo contestar cuando era oportuno, alegando que en vez de argumentos recurriamos á los dicterios.

Que es lo que debe demostrarse y no lo demostrará el colega.

A EL BALEAR le gusta repartir tajos y mandobles, dice *El Demócrata*.

Cierto, cuando son merecidos; y el mal para el colega, en el asunto que nos ocupa, fué verse sin defensa posible, contra nuestros justos ataques, eco fiel de la opinion general en la materia.

Confiesa *El Demócrata* que no hace mucho tiempo discutimos con él sobre la legalidad de los pagos hechos con destino á mobiliario del Gobierno de provincia. Le extraña sin embargo, que no discutamos ahora sobre la justicia de aquel acuerdo.

Hasta hoy habíamos creído que la segunda cuestion no era distinta de la primera.

Y deberemos creerlo mientras el colega no nos demuestre la diferencia que media entre la legalidad y la justicia de los acuerdos.

Continuaremos mañana.

Ha tomado nuevamente posesion de la alcaldía de Palma el tercer teniente de Alcalde D. Antonio Marroig, á causa de estar nuevamente enfermo el teniente segundo D. José Rosich.

Imposible parece que habiendo tantos concejales médicos en nuestro Ayuntamiento, no se hayan curado esas intermitentes.

Se nos ha asegurado que ayer por la mañana, al presentarse la tripulacion de un buque procedente de Marsella con objeto de tomar entrada, el Director de Sanidad sospechó que se trataba de ocultarle á uno de los tripulantes; y exigida su presentacion, resultó estar atacado de la viruela. Inmediatamente dispuso el Sr. Berga, celosísimo en el cumplimiento de su deber, la salida fuera del muelle del buque, que quedó incomunicado, interin se tomaba resolucion por la Junta de Sanidad. Reunida ésta, acordó despachar el buque para el lazareto de Mahon, acuerdo que fué sometido á la aprobacion de la Direccion general de Sanidad.

Si desde que empezó á reinar en Mahon la epidemia variolosa, no hubieran sido burladas las disposiciones sanitarias, y al aparecer en Palma los primeros casos se hubieran obedecido las disposiciones

emanadas de nuestras autoridades locales, no tendríamos que deplorar las victimas siempre sensibles, aunque por fortuna poco numerosas, que la viruela ha causado entre nosotros.

Vamos á dar algunas noticias referentes al estado de la viruela en el Hospital civil de esta provincia.

Desde que en el arrabal de Sta. Catalina se presentaron los primeros casos de viruela, importada de Mahon, han ingresado en el Hospital siete enfermos de esta dolencia, tres de ellos hace ya bastante tiempo y salieron curados. Últimamente han ingresado cuatro, habiendo fallecido uno. De los tres restantes, el único vacunado está en convalecencia, habiendo sido consiguientemente la enfermedad muy benigna. Los otros dos, por desgracia, no están vacunados y la viruela que sufren es confluyente.

El servicio de los variolosos está montado en dicho Hospital, en dos salas, completamente aislados de los demás del establecimiento, habiéndose preparado una pila con agua y cloruro de cal, en la que se ponen en remojo, por espacio de 24 horas, las ropas y demás objetos que usan los enfermos, cuyos utensilios pasan despues á los lavaderos.

Por otras noticias que hemos adquirido, podemos asegurar á nuestros lectores, que el estado general de esta ciudad es satisfactorio, no habiendo aumentado el número de los inválidos.

El Sr. Gobernador, de acuerdo con el dictámen de la Comision provincial, ha resuelto favorablemente el recurso de alzada interpuesto por D. José Sureda y Villalonga, para que se declarasen admisibles los cupones de bonos municipales en pago del impuesto sobre carruajes de lujo.

Nuestro particular amigo D. Juan Maurra, canónigo Lectoral de esta Santa Iglesia ha obtenido un premio en el certámen científico literario y artístico, verificado en la ciudad de Avila, en honor de Santa Teresa de Jesus.

Al felicitarle, no podemos ménos de celebrar que, sus reconocidas dotes de talento y saber, hayan sido premiadas en un certámen, que se ha visto concurrido por los principales ingenios españoles.

La porcion de calle comprendida entre la plaza del Call y la de Sta Eulalia, y la desembocadura de ésta á la calle de la Cadena, se hallan intranquilas á causa del pésimo estado en que se encuentra el empedrado. Urge que, cuanto ántes y por quien corresponda, se ponga remedio al mal, por ser aquella vía una de las más transitadas de la poblacion.

En la parte exterior del paseo del Borne y frente á la Glorieta, existe una alcantarilla que estos dias hacia torcer el camino al mismísimo ácido fémico, tal es el nauseabundo olor que despidie.

La música del Regimiento de Filipinas amenizó, ayer tarde, el paseo de la Rambla, ejecutando algunas piezas de su selecto repertorio.

La *Gran Conjuración* de los Hugonotes, fué escuchada por los concurrentes con marcadísima atencion.

Ayer falleció el jóven letrado D. Gabriel Gili y Buadas, despues de una larga y penosa enfermedad.

Por más que fuese esperada, ha sido muy sentida su temprana muerte. Que Dios le haya acogido.

Se ha elevado á la Superioridad, con informe favorable de este Gobierno de provincia, la solicitud del Ayuntamiento de Felanitx para la creacion de un puesto de la Guardia Civil en Porto-Colom.

El telégrafo nos comunica la agradable nueva de haber desaparecido el cólera de Filipinas, que, como saben nuestros lectores, se cebó por algun tiempo en nuestros hermanos de aquella apartada region.

Dámosles la enhorabuena.

Esta mañana á las 6 ha fondeado el vapor *Lulio* con 64 pasajeros, balija y carga, procedente de Barcelona.

A las cuatro de la tarde de ayer salió de nuestro puerto para valencia el vapor correo *Union*.

De real órden se ha dispuesto que los funcionarios de la carrera judicial y fiscal y los asimilados á ella, cesantes por renuncia ú otros motivos, expresarán dentro del término de quince dias, en exposicion elevada á S. M. y dirigida al ministerio de Gracia y Justicia, los primeros si han cesado ó no las causas que les obligaron á presentar la renuncia y deseen volver al servicio activo, y los demás si aspiran á desempeñar cargos iguales ó análogos á los que sirvieron; teniendo en cuenta que los que no hagan estas manifestaciones, se entenderá que no pretenden salir de la situacion en que actualmente se encuentran.



D. Gabriel Gili y Buadas,

Abogado

HA FALLECIDO,

(Q. E. P. D.)

Su esposa, hija, padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á las personas que quieran favorecerle se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Jaime el sábado 21 del corriente á las 10 y 1/2 de su mañana.

El duelo se despide en la iglesia.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy viernes 20 Octubre.

7.ª DE ABONO DE LA 1.ª DECENA.

CAMPANONE

Ó SEA

LA PROVA D'UNA ÓPERA SERIA.

A las 7 y media.

NOTA.—Mañana estreno de la grandiosísima obra de espectáculo, en 3 actos y ocho cuadros, nueva en esta capital

EL SALTO DEL PASIEGO.

Telegramas Particulares.

Madrid 19 á las 4'45 t.

(Recibido á las 12'25 n.)

La Gaceta publica un decreto autorizando la prorroga de los tratados de Comercio hasta el quince de Diciembre.

El Rey ha llegado á Zaragoza.

El colera ha desaparecido de Manila.

En el consejo de Ministros se acordó la unidad en sus programas para presentarlos así á las Cortes.

Interior 29'05.

INSTITUTO PROVINCIAL DE 2.^a ENSEÑANZA DE LAS BALEARES.
 En virtud de una reciente disposición de la Superioridad, serán admitidos a incorporación en este Instituto hasta el día 30 del actual, los estudios de asignaturas compatibles hechos en seminarios con posterioridad a la publicación del Decreto de 29 de Julio de 1874, previo exámen y pago de los mismos derechos exigidos a los alumnos de enseñanza Oficial, y presentación de certificados, cuyas acordadas se pedirán a los establecimientos de donde procedan.
 Lo que se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.
 Palma 4 de Octubre de 1882.—El Director, Francisco Manuel de los Herreros.

AMA DE CRÍA.
 Hay una que desea encontrar criatura para lactar en Pollença, que reúne buenas condiciones. Para más informes dirigirse calle de la Pureza, número 4, 2.^o

PÉRDIDA.
 Se ha extraviado un rosario de nácar, en el trayecto que comprende las calles de Odon-Colom, Cereols y San Miguel, hasta la iglesia de ídem.
 En esta imprenta informarán y gratificarán el hallazgo.

Libros de Lance

DE SEGUNDA ENSEÑANZA.
 SE VENDEN EN LA TIENDA DE LIBROS RAYADOS **Cuesta de Brossa 14.**
 En dicho establecimiento se encontrará un variado surtido de libros en blanco rayados y libretas de todos tamaños á precios baratísimos.
 Diccionario Mallorquín Castellano á 20 reales ejemplar ó sea á la mitad de su precio. 31

PÉRDIDA.
 El domingo pasado se perdió un anillo desde la calle de Gater, Santo Espíritu, hasta la iglesia de ídem.
 El dueño vive en la calle de Gater, número 5, principal, y gratificarán el hallazgo.

Tenedor de Libros.
 Uno que sabe su obligación desearia encontrar una ó dos casas de Comercio para llevar la contabilidad y correspondencia por un precio reducido. Para informes en la calle de Jaime II, números 68, 70 y 72. 36

SE ALQUILA
 una tienda con habitaciones y pozo, calle de Valseca, número 22. Darán razon calle de la Concepcion, número 14.

A voluntad de su dueño
 se vende media cuarterada de tierra, en el término de Marratxí, y lugar de Son Nebot, con una casa de recreo, cochera, cisterna y jardín; todo en muy buen estado de conservación. Darán informes calle de Pueyo, número 19, tienda.

EL ALGARROBO
 Y SU CULTIVO EN MALLORCA por D. José Rullan presbítero con adiciones y notas de D. Pedro Estelrich.
 Follet en 4.^a menor de cerca de 100 páginas. Se vende á 1 peseta en las principales librerías de esta Capital.

Se desea vender una mesa de billar con sus enseres en muy buen estado, tanto á plazos convencionales como al contado. Informarán calle del Cármen, 31 principal.

Anuncio.
 Con objeto de realizar los géneros existentes en la librería de Montaner, se ha abierto un despacho en la plaza de la Constitución, número 120, donde se exhibirán á precios sumamente reducidos. En el mismo local se dan Catálogos.

VENTA.
 Se vende una casa con un pequeño descubierta en frente de la misma, sita en el término de esta Ciudad y lugar de Son Rapiña, de procedencias de Son Lluís, número 33, zona 2.^a cuartel 6.^a
 Informará el procurador D. Juan Ferrer y Oliva, calle del Sindicato, número 48, principal.

ALQUILER.
 Un tercer piso en la calle de Mesquida número 9 cercana al Borne, y de mucha capacidad y tiene agua de pozo y fuente. Darán razón en el piso principal.

CASA DE HUESPEDES
 calle del Obispo, número 5, principal.
 Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos.
 Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 16

VENTA
 de una finca urbana situada en la plaza de las Copiñas.
 A voluntad de su dueño, se vende al contado ó á plazos una finca urbana, situada en la plaza de las Copiñas de esta Ciudad, señalada con el número 7, consistente, en tienda, entresuelo y sótano con agua de fuente; cuyo titulo de propiedad obra en poder del Sr. D. Cayetano Socias, Notario. Se admiten proposiciones hasta el día 20 del corriente en casa del Sr. D. Carlos Verniere, calle de Samaritana número 14.

Margaritas,
 amapolas, hortensias, camelias, rosas, claveles, pensamientos, lirios, jazmia y otras clases difícil de enumerar, como tambien todos los objetos necesarios para su elaboracion; á mas, un completo, bonito y variado surtido de ramos de adorno, para teatro y zoireas, recibidos directamente de las mejores fábricas de Paris y Alemania. Los precios son esciesivamente módicos, y si queréis convenceros de ello, dirijijs a la Papelería de José Tous

14, Plaza de Cort 14,
 frente á las Casas Consistoriales. 8—2

El que desea adquirir el prelo llama do las FONTS FRESCAS, de poco mas de cinco cuarteradas conrado y parte plantada de almendros y algunos árboles frutales con casa rústica y urbana en la misma finca, y dos cisternas una en la misma casa y otra contigua á ella; situado en el término de esta ciudad y punto denominado «Son Inglada» podrá avistarse con sus dueños de quienes les darán razon en la calle de San Pedro Nolasco, número 3, piso segundo.

Con los mismos podrá tratar el que desee adquirir dos casas llamadas del *Rej* contiguas una á la otra sitas en el pueblo de Esabliments, si bien una pertenece al término de Palma, y con las mismas casas se vende tambien una cuarterada de tierra adjunta á ellas.

VIAJE EXTRAORDINARIO
 A BARCELONA.
 EL VAPOR

JAIME II,
 saldrá del puerto de Palma, para el de Barcelona el viernes 29 Octubre á las 4 de la tarde.
 Admite carga y pasajeros.
 Se despacha calle de Palacio, 26.

ALQUILER.
 En el vecino pueblo de Santa María, calle de la Rectoría, número 1, se alquila una casa con todas las comodidades necesarias. En la indicada casa darán razon. 15—2

Don Miguel Ferragut y Morey,

Doctor en Medicina y Cirujía de la Universidad de Montpellier, licenciado en España por la Universidad de Barcelona, Jefe interno que fué mediante oposicion de los hospitales civiles, militares y maternidad de las ciudades Avignon y Nismes, repetidor público del curso de partos en la espresada ciudad de Avignon y dedicado en esta isla desde el año 1852 á la Medicina y Cirujía y con especialidad á partos, tiene la honra de ofrecer al público en general sus servicios como especialista en partos y enfermedades anejas á ellos, como tambien su gabinete de consulta situado en la calle de Danú, número 4, piso segundo.

Gran Novedad.

En el almacén de música del señor Perrelló, Union, 19, se acaban de recibir los *Walses Guadrella Mareha y Poika* de la Opereta Bocaccio, y los *Walses de la Tempesta*, el célebre *Stornello para Canto y Piano*, la célebre *Polka* paso doble, salida de la Cuadrilla, y la *Jota* el *Olé*, además del gran repertorio con que ya cuenta esta casa.

VENTA DE SOLARES
 propios para edificaciones, libres de censo, lindantes con la calle de Bobians. Dirijirse al maestro de obras D. Gaspar Reines y Coll, tamba 22, segundo.

En la calle de la Marina, número 55, hay un segundo piso para alquilar. Tambien hay botiga con dos portales. 8—2

Liquidacion
 DE LIBROS.
 El despacho de libros y objetos de escritorio procedentes de la librería de Montaner, establecido en la plaza de la Constitución, número 12, permanecerá abierta solamente hasta el día 10 del corriente, desde cuya fecha, hasta que esté terminada la liquidacion, se trasladará á la calle de la Rosa, número 29.
 A los que compren por valor de mas de 25 pesetas, se les abonará en géneros el 10 por 100 del importe de la compra.

Fabricacion de los vinos

Indicaciones generales que conviene seguir para el mejor acierto en la explotacion de este importantísimo ramo de nuestra agricultura, escrito por un vinicultor práctico de las Baleares. Forma un librito de cuarenta páginas en octavo y se vende al infimo precio de dos reales ejemplar en todas las librerías.

VENTA
 A voluntad de su dueño, se vende al contado ó á plazos una finca rústica situada entre los establecimientos de Son Serra y la iglesia de la Vileta, lindante con la carretera. Su capacidad es de cuatro cuarteradas plantadas de almendros, y su situacion es ventajosa para establecimientos. El señor D. Cayetano Socias, notario, tiene los títulos de propiedad, y las proposiciones se admiten hasta el día 20 del corriente en casa del Sr. D. Carlos Verniere calle Samaritana número 14.

Lecciones
 DE FRANCÉS.
 La señorita Isabel Pochot, profesora de instrucción privada con título por el Rectorado de «Toulouse» dará lecciones de su idioma á las jóvenes educandas, y niños alumnos que deseen aprender el francés.
 Las lecciones se darán á domicilio, en los colegios, ó en su casa, sita en la plaza del Mercado, número 26, piso segundo.

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Los días 22 y 29 del actual, y 5 y 16 próximo mes, feía en Inca, además de los trenes ordinarios, se efectuarán los siguientes:
 De Palma á Inca, á las 7³⁰ y 12 mañana.
 De Inca á Palma, á las 2 y 5¹⁵ tarde.
 Palma 17 de Octubre de 1882.—El Director General, Guillermo Moragues.

DICCIONARI mallorquí-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s' han publicat fins es dia d' avuy, considerablement aumentat ab totes sas véus d' us modern y antic que no 's troban en ningun d' ells: contenguent sas paraulas me-usuals de sa lengua catalana, valenciana y antigua llemosina; totas sas locals y par-ticulars de sas illas de Menorca é Ivissa; zas de ciéncias, arts, ofícis, professions, comérs, náutica, industria y agriculturas sas estrangeras adoptadas y sas de ss castella, adméssas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas defini-cions, acepciones, significat y correspondencia castellana.
 A pesar de sa bondat de s' edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe menos acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es préu de cada entrega será tan sols de
 3 cuartillos de real en tota España.

PUNTS DE SUSCRIPCIÓN.

Palma.—A sa librería d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devant sa Diputació provincial, ahont se dirigi-rán sas peticions y reclamacions.

UNA VERDAD. Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
- Una remilla papel.
- Una caja sobres.
- Una barra laore.
- Un portaplumas.
- Una docena plumas.
- Un lapicero.
- Un juego naipes.
- Un id. carpetas.
- Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

Se vende un caballo de silla, ó se cambia por un tronco de mulas. En esta imprenta informarán.

ESCUDO DE ARMAS REAL.
Bengalas y fuegos artificiales.
 En la calle del Cármen, número 18 izquierda, se espenden Bengalas de diferentes colores para fiestas callejeras y plazas á 3 reales una.
 Tambien se encontrarán de todos colores para Techos y salones, sin mal olor á 5 reales una.
 En dicha Sucursa y avisando con la debida anticipacion, se confeccionarán toda clase de fuegos de artificio, tanto para fiesta de Pueblos como de Palma.

COMPANIA CURTIDORA E INDUSTRIAL.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Compañía y para los efectos reglamentarios, se avisa á los señores Accionistas el pago del cuarto dividendo pasivo del 5 por 100 del valor nominal de sus acciones, que deberán hacer efectivo, del 10 al 20 del próximo Octubre, en las oficinas de la Sociedad: Jaime II, 36.—El Administrador, Cosme Bauza.

Almoneda.
 La hay de varios muebles: entre ellos algunos muy buenos. Informarán calle de Caprichinas, número 31, principal 16.

CUADERNOS
 PARA RECIBOS DE INQUILINATOS.
 Se venden en la imprenta y librería de Rotger.

Verdadera economia.
 Resultan BARATISIMOS y se evita el riesgo de encontrarse involuntariamente con dibujos ó chistes *immorales*, comprando los fósforos de cerilla a grauel, á (peso). **DESDE MEDIO REAL EN ADELANTE.**
Precios reducidísimos.
IMPORTANTE. Se pesan ante el comprador.
 CASA ROCA, LONGETA 53. 51

TINTA para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

Ley electoral.
 Publicada en la Gaceta de Madrid el día 30 de Diciembre de 1878. Vendese á dos reales en la imprenta de este periódico.

Naipes.
 Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

CARNAJES FÚNEBRES DE PALMA.
 NOTA de los cadáveres trasportados ayer dia 18 de Octubre de 1882.

EN CAR- RUEAJE DE	VARO- NES.	MUJE- RES.	TOTAL.	Cantidad recaudada.	
				Pts.	cts.
1. ^a clase.	»	»	»	»	»
2. ^a clase.	»	»	»	»	»
3. ^a clase.	»	1	1	8	»
4. ^a clase.	»	»	»	»	»
Totales.	»	1	1	8	»

Palma 19 Octubre de 1882.—El Empresario, Jaime Gibert.

MATADERO DE PALMA.
 Nota de las reses degolladas en este establecimiento el dia 17 de Octubre de 1882.

RESES.	MA- CHOS.	HEM- BRAS.	TO- TAL.	Recaudada por derecho	
				Petas.	Cts.
Vacunas.	4	3	7	7	00
Lanars.	33	23	58	5	80
Cabrias.	»	»	»	»	00
Cerdosas.	14	11	25	16	25
Totales.	51	39	90	29	05

Palma 18 de Octubre de 1882.— El empresario.—P. O.—CAYETANO BONNIN.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.

EL BALEAR.

HOJA LITERARIA Y ARTISTICA.

SANTA TERESA DE JESUS.

A la doctora de la Iglesia cuya festividad se celebra mañana corresponde un lugar distinguido entre los personajes de la historia española, aun olvidando por un momento los méritos de santidad que le han alcanzado sitio preferente en los cielos.

Otros han contado sus virtudes seráficas, realizadas con la caridad, que poseyó en alto grado; su pobreza evangélica, que la elevó sobre todos los bienes precederos; la humildad, sobre todas las alabanzas humanas; la paciencia, sobre todos los males de esta vida; la confianza en Dios, sobre todas las contradicciones y obstáculos que se oponen á sus deseos; sólo nos dejaron tan ilustres escritores la tarea modesta por menos elevada de considerar á la Santa como una de las glorias de nuestro País.

Por ella España acreditó su cultura en el siglo XVI, con su nombre se han honrado en el mundo eminentes Reinas, así como humildes particulares, y cuando la diferencia de razas establecía la esclavitud en el universo, á la virgen de Avila á una española, escogía como protectora la gente de color, si bien en el fondo de su alma maldecía quizá á la Nación en que vio la luz primera.

Y es que Teresa de Jesús, abrasada en el amor divino, en aquel amor expresado en conceptos inimitables por San Juan de la Cruz y Fray Luis de León, no dejaba en su corazón espacio para otro sentimiento que amor no fuese; amaba á los pecadores en su místico arrobamiento, pedía á Dios que los amase también y hasta se compadecía del enemigo común, considerando el no poder amar como su mayor desgracia.

«Oh, Señor y Dios mío, exclamaba la Santa, cuán grande es la petición que te hago cuando te pido que ames á los que no te aman, que abras á los que no llaman á tu divina puerta, y que sanes á los que no solamente tienen gusto en estar enfermos, sino que trabajan por aumentar sus enfermedades!»

«Tú has dicho, Dios mío, que viniste al mundo á buscar los pecadores: éstos son Señor, los verdaderos pecadores. No consideres su ceguedad; considera solamente la sangre que tu Hijo derramó por nuestra salvación. Ten misericordia de los que no la tienen de sí mismos, y puesto que no quieren ir á tí, vé tú mismo á ellos, oh Dios mío.»

Así escribía Teresa de Jesús, desmintiendo las calumnias imputaciones de fanatismo sanguinario con que algunos propios, copiando á los extraños, afean la memoria de los españoles de aquel tiempo; no hay en las obras de la Santa una frase, una palabra que no sea de amor y caridad para todos; las penitencias, mortificaciones y desconfianzas las guardaba para sí propia.

Compárense tan benévolo sentimientos con las crueldades de los sectarios de aquella, Lutero, Enrique VIII y Calvino. Si en España se encendieron hogueras contra los disidentes, fuera de ella se atizaba el fuego con mayor vigor, sin que se levantase una voz autorizada para condenarlas en nombre de una religión que impone la mansedumbre y tolerancia como la principal virtud.

Sin embargo, las máximas y exhortaciones de Santa Teresa hallaron contradicción en espíritus débiles á interesados. No hay que extrañarlo: si ahora viviera, la encontrarían igualmente sus máximas de austeridad, y las reformas que proyectaba en una orden acostumbrada á mayor anchura que la proyectada por la Santa con la reforma carmelitana.

Apenas conocido su designio, se levantó contra Teresa de Jesús una tempestad de murmuraciones y bufonadas, porque toda la orden creyó ver en el retroceso á la antigua disciplina una injuria á los demás conventos, en los cuales reinaba la regla de la observancia moderna. La municipalidad de Avila, convocada para dar su dictamen acerca de las ventajas é inconvenientes, del establecimiento de un monasterio que se había concedido á la Santa permiso de fundar,

dió su voto en contra, y el provincial, siguiendo la corriente de la oposición, revocó el permiso. Teresa, sin arredrarse por tan terribles obstáculos, imploró, como Pedro, el auxilio de su Divino Maestro, y al cabo de dos años de fatigas é inquietudes, sin sorrow humano, ni un maravilla para los gastos precisos, consiguió que llegasen las bulas del Papa Pío IV, y consiguió, bajo la advocación de San José, una casita, dando el velo á doce religiosas que abrazaron el voto de no tener más que la Providencia por sustentadora, unas sandalias por calzado y un poco de paja por lecho.

Los carmelitas descalzos tuvieron principio más adelante en Doruelo con dos cenobitas, Antonio de Jesús y el bienaventurado San Juan de la Cruz.

Bien fuese por la perfecta igualdad que estableció la reforma entre los conventuales, bien por las ideas tolerantes de la reformadora, expresadas con tanto fervor y elocuencia, ello es que Teresa sufrió persecuciones de que logró triunfar, consiguiendo desde entonces fama de protectora de los oprimidos, amparo de los humildes y enemiga de los soberbios.

Murió el 14 de octubre de 1582, coincidiendo su muerte con la introducción del calendario gregoriano. Fué beatificada en 1614 por Paulo V, y agregada al número de los santos en 1622 por bula de Gregorio XV, al cual se unió Urbano VIII para conceder al Serafín del Carmelo un título especial de su sexo, el de *doctora de la Iglesia*.

Para la Nación española ha sido siempre objeto de veneración y cariño especialísimo; pero se observa que en los periodos de absolutismo no ha encontrado la Santa en las regiones oficiales todo el favor que el pueblo nunca le negó.

Las Cortes en el siglo XVII acordaron se la declarase patrona de las Españas título que no llegó á sancionarse á consecuencia de las guerras sobrevenidas, y á olvido ó intención de los regalistas, césaristas y filósofos, que por lo común gobernaron después. Fué menester que las Cortes de Cádiz en 1812, en nombre de la noble Nación española, adoptasen á la escritora, honor de su Patria, por segunda patrona al par que Santiago el Mayor, cubriendo bajo la bandera católica española al apóstol de quien recibió España la vida de la fe, y á la carmelita, á quien dió la vida de la naturaleza.

Sobrevinieron las reacciones absolutas, y desgraciado el que hubiese pretendido reivindicar para la Santa el título declarado en Cortes. Era una santa liberal, decían, protectora de los negros, y si de los que así blasfemaban hubiera dependido, al quitar del calendario el título de patrona de las Españas, de buen grado hubieran extendido la pluma á borrar el nombre de la seráfica escritora, delicias del cielo, y especialmente de la hidalga tierra española que, por deber religioso y hasta galantería, que para todo español es una segunda religión, se honra mañana celebrando el tercer centenario de Santa Teresa de Jesús en el lugar donde nació y en otros muchos de acuerdo con los respectivos prelados, y no de otra manera y con aplauso del mundo católico y satisfacción de innumerables fieles que han tributado á la Santa valiosas ofrendas, ó reverencian su día como de los más preciaros en la historia de la humanidad.

EXPLORACIONES ARTISTICAS.

De la historia de los viajes efectuados en busca del paso del Nordeste que acaba de publicar (en segunda edición) el ilustrado escritor, teniente de navío señor Novo y Colson, tomamos algunos trozos que demuestran lo interesante de la obra y la galana forma en que esta escrita.

Este libro, al que precede un discreto prólogo del Sr. Fernandez Duro ha merecido justas frases de elogio de publicaciones extranjeras, como *La Revue Bibliographique*, de Paris y *La Confederazione Latina*, de Roma.

El libro del Sr. Nevo (muy bien impreso en casa Fortanet) empieza con una introducción, la cual, á su vez, empieza con estas líneas.—(N. de la Epoca.)

Quando se puso en Europa la llegada del Vega á la bahía de Kolintchin, después de haber franqueado el Cabo de Tscheljuskin, hasta entonces misterioso é inabordable, un aplauso de asombro y admiración resonó en todas las sociedades científicas que seguían con ánimo medroso á los nuevos peregrinos del mar Glacial.

El profesor Nordenskiöld ha resuelto el problema planteado hace tres siglos, y cuya solución se consideró imposible por la mayoría de los exploradores. El paso del Nordeste existe, y este descubrimiento ha producido sensación más honda que el realizado por Mac-Clure en 1850; porque la vía del Noroeste si bien reveló sus múltiples secretos al audaz marino, no rompió sus hielos ante la proa del buque abriéndole angosto cauce y permitiéndole regresar á Inglaterra para que entonara por boca de sus cañones una victoria indiscutible.

Tres años consecutivos aguardó Mac-Clure un momento favorable para penetrar en el estrecho Barrow, término de sus afanes, pero la inquebrantable barrera fué más tenaz que la perseverancia humana, y el encentrado paso dejó de serlo efectivo para su propio descubridor.

Nordenskiöld, en cambio, volviendo á bordo del Vega por el canal de Suez, ha hecho evidente su conquista y ha despertado el entusiasmo general, así como seguramente el interés de las naciones hácia ese virgen caudal de explotación científica, y quién sabe si también de riqueza mercantil.

Es propia condición humana, una vez descubierto el velo de lo que ha sido imponente por lo misterioso, el familiarizarse con la idea de que el peligro no existía, de que el triunfo obtenido siempre fué fácil, y de que los fantasmas aterradoros eran sólo partes de la imaginación. Personas hay, estamos persuadidos, que con el mapa bajo los ojos seguirán la derrota del Vega desde Suecia á Beering, y corriendo el dedo de una otra singladura marcada en el terso papel, se irán concediendo mentalmente que la empresa no fué una maravilla. Aquel barco marchando siempre casi á largo de costa sin tropiezo alguno, infunde gran desencanto; y si bien se mira, el viaje ni es tan largo como se supone, ni los peligros tan frecuentes. Diciendo esto, el citado lector se apartará del mapa con aire desdenoso.

¡Cuán lejos están de conocer los que así razonen, el sin número de existencias que ha costado avanzar algunas millas por ese escabroso camino! Las conquistas de los mayores imperios no han dado origen á epopeyas tan grandiosas y puras como las que han esmaltado el recinto misterioso de la ciencia. El guerrero y el sábio acuden con valor heroico á sus respectivos campos. Aquél, para ganar en lucha homicida riquezas y poderío; éste para arrancar tan sólo sus secretos á la naturaleza.

Nunca se tributarán demasiados elogios á los hombres que, ansiosos de mayor saber, han intentado explorar esas regiones heladas y espantosas, donde los guerreros no hubieran hallado medio de embolar sus armas ni de ejercer dominio. Estos bienhechores de la humanidad no deben tener una patria determinada: su patria es el mundo; las naciones les deben gratitud, y todos merecen un recuerdo al historiar las conquistas en las cuales, como la que ahora nos ocupa, han militado tantas y tan diferentes banderas.

Hemos visto, por el contrario, en muchas publicaciones, que al resumir los viajes hechos en busca del paso Nordeste, dejan sin mencionar á numerosos navegantes, siempre extranjeros, y algunos de los cuales han escrito allisus nombres en gigantescas cifras sobre tierras y mares.

Creemos, pues, llenar un vacío, por humilde que sea nuestro trabajo, dedicándole exclusivamente á la exploración y descubrimiento de esta parte de la región ártica. Los que con igual desinterés y arrojo se han dirigido por el Noroeste, serán objeto de otro estudio especial que preparamos para más adelante.

(Entra, al llegar aquí el autor, en una

extensa reseña histórica acerca de los viajeros de los países árticos: digresión que termina con los elocuentes párrafos que siguen.)

¡Cuán trabajosamente puede nuestra imaginación concebir el panorama de las regiones polares! Nacidos los españoles bajo un cielo puro y sonriente, que por igual cobija los ricos llanos de Castilla y de la Mancha, como las vegas de Granada y de Murcia, los viñedos y olivares de Cádiz y de Córdoba, los jardines de Valencia y las pintorescas montañas de Galicia; enbalsamada la atmósfera de azahares, dorada y tibia la tierra por los rayos del sol, y recogida la nieve en la cumbre de los montes, como por gala, y para que no lamente su total ausencia un caprichoso sibarita; allí lejos, resplandeciente de eternal blancura, pero no tan lejos que niegue á los ojos el placer de contemplarla coronando el florido cerro, como gigantesca azucena sobre su verde tallo.

¡Cuán inmensa gratitud debemos al Altísimo los hijos de España!

Es cierto que la felicidad que se posee no puede apreciarse sino después de perdida; pero así como para endulzar nuestras presentes tristezas, traemos á la memoria las mayores angustias pasadas, y para contener nuestra ambición por lo superfluo, fijamos la vista en el desdichado que de todo carece, conveniente será que traslademos la fantasía á esas otras regiones del globo, espantosas y desoladas, para comprender hasta qué punto merecen lástima sus escasos habitantes y para que sea más grande el aplauso, el respeto y la admiración que tributemos á esa pléyade de mártires ó combatientes, que en el espacio de tres siglos han escrito con sus hechos la grandiosa epopeya que se titula *El paseo del Nordeste*.

Desfilen, pues, ante nuestros ojos, uno por uno, dejándonos escuchar sus voces de maniobra, sus cánticos de gracia, sus locas blasfemias, sus quejidos de dolor ó sus gritos de victoria. Veámoslos, ora con las velas de sus naves desplegadas sorteando los altos *ice-berg*, montañas de hielo flotantes que elevan sus cúspides 200 pies por encima de los topes, ora aprisionados entre los gruesos *ice-field*, blancos de nieve que prolongan su entrecortada superficie centenares de leguas; ora despidiéndose del buque abandonado para emprender sobre la blanca llanura una marcha inverosímil.

Sigamos á esos que buscaron refugio en un peñasco flotante y barrido por las olas; á aquellos que sostienen una lucha cuerpo á cuerpo con el oso feroz; á esos que mueren de frío, de cansancio ó de hambre, y también á los de mejor fortuna, que en medio de las tinieblas del prolongado invierno, aparecen como seres fantásticos, cuando la luna ilumina por breves instantes la espantosa escena y que avanzan sin temblar, oyendo crujir las rocas bajo sus pies, y el horroroso estruendo de las montañas que se desploman.

El frío, lobreguez y muerte les circundan, cuanto puede perturbar el ánimo ha concentrado allí la naturaleza; pero vanamente. «Adelante, adelante,» es su divisa, triunfando al fin en la titánica lucha, porque el valor y la energía del hombre solo se doblegan humildemente ante la majestad de su Divino Criador.

(Menciona á continuación el Sr. Novo las exploraciones realizadas en cada siglo, desde XVI al XIX, por los viajeros que á continuación se expresan.)

EXPLORADORES DEL SIGLO XVI.

Hugo Willongby, 1553.—Chancellor, 1554.—Estéban Burrough, 1556.—Pet y Jakman, 1580.—Barentz (primer viaje).—Cornelison-Nay é Ysbriadtz, 1594.—Barentz (segundo viaje) y Heemskerke, 1595.—Barentz (tercer viaje), Heemskerke y Cornelis-Reyp, 1596.

EXPLORADORES DEL SIGLO XVII.

Estéban Bennet, 1603.—Enrique Hudson, 1607.—Jonás Poole, 1610.—Fotherby y Baffin, 1614.—Cornelio Bosman, 1615.—Miguel Staduchin, 1644.—Simon Dashneff con Fédor Alexeff y Ankudinoff, 1648.—Taras Staduchin, 1653.—Federi-

co Martens, 1671.—John Wood y Flawes, 1676.

EXPLORADORES DEL SIGLO XVIII.

Cornelio Gillis y Ourger Reis, 1706.—Amosoff, 1724.
—Beering y Tschirikoff (primer viaje), 1728.—Paulutski, 1831.—Krupishef, 1731.—Morovioff y Pauloff, 1734.—Pronstobitschiff, 1735.—Lassinius, 1735.—Malygin con Skurakoff y Golovin, 1736.—Fedor Minia y Sterlegoff, 1738.—Demetrio Lapteff, 1739.—Chariton Laptoff y Tscheljuskin, 1739.—Beering y Tschirikoff (tercer viaje) 1744.—Otros viajeros, —Schalauoff, 1761.—Leontjoff, 1764.—Tschitschakoff, 1764.—Rossmjloff, 1768.—Liakhoi, 1773.—Phipps y Lutwidge, 1773.—James Cook, 1776.—Clarke, 1777.—Billings, 1787.

EXPLORADORES DEL SIGLO XIX.

Otto Kotzebue, 1815.—Baron de Wrangel y Matotschkin, 1818.—Anjou, 1821.—David Buchan y John Franklin, 1818.—Scoresbi, 1820.—Clabering y Sabine 1823.—Lütke, 1723.—Beechey, 1820.—Parry, 1827.—Keilhan y Everest, 1828.—Graham, 1829.—Blösseville, 1833.—Dutailles y Trehbuard, 1834.—Fávre y Gaimard, 1738.—Middendorf, 1843.—Rodgers, 1855.—Nordenskiöld y Torrell, 1858-1861.—Krusenstern con Maticev y Koroli, 1862.—Antonio Gibbs y Guillermo Taylor, 1863.—Tobiesen con Aarstrom y Mathias, 1864.—Nordenskiöld (tercer viaje), con Malmgren y Duner, 1864.—Lambert, 1865.—Long, 1867.—Nordenskiöld (cuarto viaje) con el baron Von Otter y Palander, 1864.—Keldewey é Hildebrandt, 1868.—Koldewey y Hegemann, 1869.—Baron de Hugelín con el conde de Waldburg Zeil y Nilo Isaksen.—Nordenskiöld (quinto viaje) 1879.—Mack, 1871.—Elling Carlsen, 1871.—Leigh Smith y Ulve, 1871.—Nordenskiöld, (sexto viaje) y Palander, 1872.—Kjelsen, 1872.—Melson, 1878.—Payer y Wyprecht, 1872.—Nordenskiöld (séptimo viaje), 1875.—Nordenskiöld (octavo viaje), 1876.—Últimos exploradores hasta 1878.—El Periplo de Nordenskiöld, —1878-1880.

(Respecto á Nordenskiöld, da el autor curiosas noticias biográficas en las siguientes líneas:)

Adolfo Erico Nordenskiöld (1) nació en un pueblo de la *Filandia* el 18 de Noviembre de 1832, y, por tanto, emprendió su primer viaje polar á la edad de 26 años. Sus ascendientes conocidos han logrado todos merecida fama de audaces ó de sabios, y mereced á esta circunstancia Nordenskiöld posee hoy un museo riquísimo de Historia natural y Mineralogía. Su bisabuelo, Adolfo Gustavo, fué coronel y zoólogo distinguido; su abuelo Augusto, notable químico y gran filántropo, que murió en *Sierra Leona* casi asesinado por los negros á cuyo bienestar y defensa había dedicado sus esfuerzos, así como un hermano de éste, Otto Magnus, soñador también de empresas grandes, había muerto excomulgado y perseguido por defender con alma generosa la humanitaria idea de paz universal. Un hijo de Augusto fué el padre del ilustre viajero; llamábase Nilo Gustavo y alcanzó fama de mineralogista, químico, geólogo y escritor muy notable. Sus trabajos fueron mejor recompensados, y no tuvo que lamentar, como sus antecesores, lo preclaro de la inteligencia y la grandeza de alma que Dios había vinculado en su familia.

No debe, pues, extrañarnos que el joven Adolfo Erico, vástago digno de esta raza, llenase algún día con su nombre todos los ámbitos del mundo científico. Según sus biógrafos; Nordenskiöld demostraba desde muy joven un carácter noble, bondadoso y franco, á la vez que enérgico; como confiesa él mismo, pero con la edad de la reflexión llegó á merecer las mejores notas en la Universidad de *Helsingfors*.

Cuando apenas contaba veintinueve años acompañó á su padre en varias exploraciones científicas á través de la Rusia, y como resultado de ellas concibió entonces el firme propósito de hollar con su planta las regiones desconocidas del Norte de Siberia.

(Pero las páginas mas notables son aquellas en que refiere el periplo efectuado por Nordenskiöld desde 1878 á 1880.)

Por novena vez vuelve á ponerse en marcha este viajero ilustre.

Su ciencia, su arrojo y su energía incomparables, nos inducen á creer que la casualidad ha intervenido muy poco en la realización de su empresa. Podrá objetarse que la mayor suma de sabiduría y audacia contribuirían siempre á enriquecer las ciencias de observación,

(1) Se pronuncia Nordenskiöld.

cualquiera que sean los obstáculos que las redeen, pero no serán capaces de destruir estos obstáculos materiales si se coloca en su camino. Ocurreremos responder á tan exacta advertencia, que desde el fondo de un estudio matemático ó físico, oscuro para todos, sacó Newton sus leyes de gravitación universal, y Laplace su teoría sobre la formación de los mundos.

¿Porque dudar, pues, que ante las barreras heladas del polo Norte, una inteligencia superior, una gran práctica y conocimiento, un estudio profundo de aquella naturaleza sujeta á los cambios más asombrosos, minadas por causas desconocidas y obediente sin embargo como todo lo creado á leyes inmutables; por que dudar que reunidas todas aquellas ventajas en un solo nombre, diesen por resultado un éxito tanto más probable cuanto poco sencillo para la generalidad?

Para convencernos de los sólidos fundamentos con que emprendió su viaje Nordenskiöld y del asombroso acierto con que profetizó sus peripecias, puede leerse el *Plan de la expedición* (1). Memoria dirigida por el distinguido sabio al Gobierno sueco.

Todo el mundo ilustrado tiene conocimiento de las peripecias del viaje de Nordenskiöld y del completo éxito que obtuvo, pero acaso ignoren muchos que su modestia fué aún superior á su extraordinaria energía, según se refiere de las apreciaciones que hizo el mismo de la trascendencia de su viaje inmediatamente después de obtenido el triunfo.

El profesor Nordenskiöld teme siempre decir demasiado, aun en los momentos en que podría disculpar una vanagloria la realización completa de sus profecías y la brillantez de su triunfo. Nordenskiöld piensa y escribe con la seriedad no estudiada de aquél que está llamado á ser orgullo de su patria y limio espejo de las generaciones futuras. Y así como debe la Europa al naturalista Carlos Linneo, la clasificación que dió á la botánica definiendo cada género y especie de planta con precisión y brevedad admirables; y así como le debe al químico Bergmann el descubrimiento de varios gases importantes y la restauración de la mineralogía; é igualmente debe al ilustre Berzelius la invención fecunda de la teoría atomística deberá á Nordenskiöld, compatriota de estos sabios, el primer estudio combinado y profundo de la naturaleza polar y las primeras leyes prácticas que tornarán al hombre de triste peregrino en confiado navegante sobre el imperio de las nieves.

Así es, que con verdadera complacencia supimos su triunfal recibimiento en Italia, y ansiosos de tributarle igual acogida, le esperábamos prevenidos en todos nuestros puertos; pero Nordenskiöld pasó de largo y fué á arrojar el ancla frente á Lisboa. Acaso otras naciones hubiesen convertido este suceso en causa de enojos y desencantos, pero jamás se enjendran tales errores en la nación llamada por todos asiento de la altivez y cuna de la hidalguía; en la nación que un tiempo arrancó este grito al asombrado mundo: *Primus me circumdedit!*; en la única donde el marino genovés encontró la rica joya y el gentil adorno de la dama augusta para equipar sus buques, y hombres bastante audaces para seguirle en ellos.

En la patria de esos hombres, bajo su misma bandera, hubiera recibido el viajero ilustre laureles que ya adornaron las frentes de Colon y Magallanes.

Hoy desde el extremo de Europa, España tiende su mano á la lejána Suecia, y en nombre de los descendientes de Vasco Nuñez de Balboa, descubridor del Pacifico, de Sebastian Elcano, peregrino de los mares, saluda cariñosa á Nordenskiöld y Palander vencedores del Circulo Polar y dignos heraldos en aquellas comarcas de la civilización y de la ciencia. (2)

PEDRO DE NOVO COLSON.

LA HORA VERDE.

Cuentan que Aglais cenaba diez libras de carne (si es que doscientos años ántes de Cristo se contaba por libras), doce panes y el equivalente de seis pintas de vino...

De Claudio Albino, Emperador, se sabe que se comió de postre en un almuerzo

(1) *Letres de Nordenskiöld*, Paris, Deyfous éditeur.

(2) El Ser. Novo ha tenido la satisfacción de recibir una carta de Nordenskiöld (que publica), en la que este ilustre viajero le dice que su obra es la más completa que se ha publicado en estos tiempos sobre las expediciones del Norte.

quinientos higos, cien melocotones, seis melones y una cesta enorme de uvas.

Conocida es la anécdota de Milon de Crotona, el atleta, quien, después de llevar un bney todo el día á la espalda, le mató de un puñetazo y se lo comió entero, asado.

Luis XIV y el duque de Berey eran grandes tragones.

El gran Rey, dice uno de sus cronistas suele cenar cuatro grandes platos de sopa, un faisán, una perdiz, una fuente grande de ensalada, un gran plato de dulce, y encima de todo esto, muchos huevos duros.

Los huevos duros eran manjar preferente de Lope de Vega, que los comía por docenas.

Montalvan cuenta, que la vispera de su muerte comió siete ú ocho.

¿Qué tiempos aquellos! como dice la canción popular. Estos grandes estómagos han desaparecido.

Pruébalo la hora verde.
La hora verde en Paris, es la que transcurre de cinco á seis de la tarde.

Es la hora en que todo el mundo toma el aperitivo. El color del ajeno ha puesto el mote á la hora. Sin embargo, ya no es el ajeno sólo el que domina como hace pocos años. El hombre moderno ha ensayado y usa sin fin de líquidos que han de darle el apetito de que carece. Vermouth, Bitter, Amargo Picon... ¡qué se yo cuántas cosas! Hay que tomar algo para tener ganas de comer! ¡Oh anomalía! Para qué tantos afanes, tantos malos ratos, tantísimos quebraderos de cabeza como el hombre moderno se toma, si el fin que se propuso, ó sea de comer, ha de llevarlo á cabo forzosamente y necesitando emplear medios violentos? Todos estos mortales, que desde la Magdalena hasta la plaza de la República ocupan de cinco á seis de la tarde las mesas de los innumerables cafés del Boulevard, han pasado el día trabajando como exige esta durísimo vida de Paris, en la cual la holganza es la muerte. Desde las ocho de la mañana han recorrido la gran ciudad en todas direcciones, ya en pos del negocio, ya tras el sueldo ó el jornal diario éste matando enfermos, aquel engañando clientes, tal vendiendo por diez lo que compró por cuatro; unos en la Bolsa, otros en la oficina, quien detras del mostrador, quien delante del caballete, el abogado en la tribuna, el albañil en el alero del tejado... todos evitando ese terrible enemigo que se llama el hambre... y sin embargo, el hambre no existe; por el contrario, hay que inventarla, hay que pedirle al bitter alemán ó al vermouth italiano que nos ayude á tener apetito.

—Bienaventurados (diría un reaccionario), los trabajadores de la huerta valenciana ó los segadores de Córdoba, que después de pasar el día entero al sol, trabajando sin descanso y en la seguridad de dormir sobre una enjalma, se comen con apetito natural y nunca *desordenado*, un pedazo de pan moreno y una naranja ó dos, y con tenderse á la sombra del árbol más frondoso son acaso más felices que el banquero, terror de la Bolsa, para quien el ajeno verde, que á la larga produce la locura y el *delirium tremens*, es artículo de primera necesidad una hora ántes del alimento cotidiano!

Y acaso el reaccionario tuviera razón. Como acaso la tenía el ricachon aragonés á quien en cierta ocasion convidamos á comer en Paris, y al beber un trago de Chateau-Laffitte, exclamó escupiéndole de prisas:

—Este vino está echado á perder!
¡Oh hermosa sencillez de las costumbres de la aldea!

¡Con qué gusto se come allí el robusto pastor que trasciende á tomillo, el plato de migas y las castañas asadas, que para él son tan sabrosas como para nosotros el plato más delicado que pudiera imaginar el mismísimo D. José Rivero, gastrónomo en ejercicio!

¡Y no es lo peor que la enclenque generacion presente necesite beber amarguras para poder comer, sino que además ha de beber algo para digerir, y no es posible ya prescindir del agua de San Galmer, ó la de Vichy, ó la de Vals, ó la de Vals, ó la del demonio que nos lleve, por insignificantes y pobres de constitución física, como lo somos ricos de Constituciones políticas que también piden digestivo!

La hora verde es la expresión de nuestro tiempo. Prueba que el hombre del siglo XIX se empeña en asimilárselo todo y no puede, sin embargo, asimilarse la carne que come.

La hora verde es el eterno deseo, la constante necesidad de forzar la máquina; el engaño de las propias fuerzas y la declaración de nuestra poquedad, á pesar

de que somos los reyes de la creación, según tengo entendido.

A medida que las cabezas piensan, los estómagos se debilitan.

La abundancia, sobre todo, ha influido poderosamente en la inapetencia de estos pueblos ricos y sobrados. Cuanto más próspero es un país, más gloton le observarán en la vida interior de sus ciudadanos. Las salsas picantes, los alimentos fuertes, las horribles y misteriosas combinaciones de los concineros que lentamente nos envenenan, todo contribuye al hastio, consecuencia media de los placeres...

Ayer tarde, mientras diez ó doce mil individuos desparramados por los cafés del Boulevard tomaban el amargo indispensable para la vida ficticia de este gran pueblo, un judío polaco cayó estenuado sobre el *troittoir*. Aquel hombre se moría de hambre.

Y el mozo del café, para reanimarle, creyendo que se trataba de un desvanecimiento le dió á beber un trago de *vermouth*!...

—Vámonos, dijo un transeunte que advinó lo que el pobre judío tenía. Vámonos de aquí, porque en cuanto se ponga de pié, vá á comerse al que esté más cerca!

Era el judío un hombre joven, hermoso, fuerte. . .

¡Rostchild, entre tanto estaría haciendo tiempo, porque tal vez no tendría apetito!

EUSEBIO BLASCO.

RATIFICACIÓN.

La despiadada ausencia
L'egó por fin, y ni enroscó á mi cuello
Los presentidos brazos,
Ni perdiendo su luz ni su azul bello
Cayó en mi frente el cielo hecho pedazos.

Remordimientos tuve:
Y al buscar de los mártires la palma
Me pregunté:—¿No sube,
Por amor redimida, á Dios el alma;
Ó es vana mi pasión?—Ante esa dura
Superstición, trayendo á mi presencia
Mi propio corazón, mi fe segura,
Hice anhelante y por extraño modo
Mi examen de conciencia.

Y he visto que la imagen que adoraba
Ser de mi ser, llenaba
Vida, existencia, fe, corazón, todo...

¡Oh inútil mecanismo
Del mundo, con sus luces y colores,
Otro mundo mejor llevo en mi mismo
Lleno de altos anhelos,
Que en la monotonía de los cielos
Me habla de amor, de gloria y de dolores

1879. J. L. ESTELRICH.

A TU NARIZ.

—¡Jesus qué barbaridad!
En el cero de tu cara
vi tu nariz que no para
en nariz de calidad.

Y aunque te costó tus quejas
Clamé con toda la boca:
*Como V. nadie, que toca
Clarinete con las cejas.*

K.

A OTRA NARIZ.

Nuestro amigo Rubalcaba
nariz tan larga tenía
que siempre se incomodaba,
porque con ella borraba
lo que la pluma escribía.

A.

LOS VOLTONS.

Dalt lo cim, demunt les roques
Sobre l' abisma boiros
Hey enclotxen machs y rames
Per fer son niu los voitons.

Y ancara alli 'l vent l' assota,
Lo fan tremolar los trons,
Lo llamp llú dis ses enclotxas,
¡Y encara lo sol si pon!

No basta tenir les ales
Les ales de los voltons
Per fer un niuet de gloria
Prop de Deu y lluny del mon.

K.

Palma 20 de Octubre de 1882.